

新华社贵阳2月6日电  
新华社记者 张晓松 朱基钗  
人民日报记者 杜尚泽

“远方的贵宾到苗寨，  
苗家儿女喜盈盈、喜盈盈……”  
乌江上游，六冲河畔，少数民族群众身着绚丽的民族服装，打鼓吹笙，载歌载舞，唱起了欢快的苗家迎客歌。幸福的笑容洋溢在朴实的脸上，悠扬的歌声回荡在青山绿水间。  
“在这里，我给大家拜个早年，也向全国各族人民致以春节的祝福，祝愿全国各族人民身体健康、家庭幸福、事业顺利、牛年吉祥！祝愿我们的伟大祖国山川锦绣、欣欣向荣、繁荣富强！”

2月3日至5日，中华民族的传统节日牛年春节即将到来之际，习近平总书记来到贵州考察调研，探访苗寨化屋村，走进惠民超市，来到基层社区，给各族干部群众送来新年的美好祝福和党中央的关怀慰问。

## “祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美”

2月3日，农历立春。乌蒙山腹地的毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村，细雨绵绵，云雾缭绕。  
沿着蜿蜒曲折的山路，越过一道道山梁，绕过一道道弯，习近平总书记来到深山大江边的苗家小村，一排整齐有致的白色小楼映入眼帘。

化屋村原名“化屋基”，意为“悬崖下的村寨”。因群山阻隔、险流环绕，贫困发生率曾高达63.6%。  
“以前出山要攀‘手扒岩’，吃水要到江边背，住着茅草屋，习近平总书记来到深山大江边的苗家小村，一排整齐有致的白色小楼映入眼帘。

化屋村原名“化屋基”，意为“悬崖下的村寨”。因群山阻隔、险流环绕，贫困发生率曾高达63.6%。  
“以前出山要攀‘手扒岩’，吃水要到江边背，住着茅草屋，习近平总书记来到深山大江边的苗家小村，一排整齐有致的白色小楼映入眼帘。

走进苗族村民赵玉学家，习近平总书记从客厅、厨房到卫生间，看得十分仔细。  
“做饭用电，电费贵不贵？有了自来水，洗澡都有热水吧？”  
赵玉学指着客厅墙上的照片说，过去就住在这个麻窝寨里，透风漏雨，没水没电。4年前在易地扶贫搬迁政策帮助下，现在住进了这个150平方米的二层小楼，水电路都通了，生活发生了翻天覆地的改变。  
楼上三间卧室，紧凑而温馨。窗外，远处山势雄奇、风景如画。“这是抬头见景啊！”总书记称赞道。  
在客厅，习近平总书记同赵玉

# 杨洁篪应约同美国国务卿布林肯通电话

新华社北京2月6日电 中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪6日应约同美国国务卿布林肯通电话。  
杨洁篪表示，中美关系发展给两国人民带来巨大利益，也促进了世界和平和繁荣。当前中美关系正处在关键时刻。中国政府对美政策始终保持高度稳定性和连续性。中方敦促美方纠正一段时期以来的错误，同中方一道，秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神，聚焦合作，管控分歧，推动中美关系健康稳定向前发展。

## 俄要求欧洲三国外交机构相关人员近期离境

据新华社莫斯科2月5日电 俄罗斯外交部5日说，由于瑞典、波兰和德国驻俄外交机构相关人员参加非法活动，他们被宣布为“不受欢迎的人”并被要求于近期离境。  
俄外交部网站当天发表声明说，就瑞典和波兰驻圣彼得堡总领事馆、德国驻俄罗斯大使馆相关人员在1月23日参加非法活动，俄方2月5日向瑞典、波兰和德国提出抗议。他们的这类行为“不可接受”，不符合其外交官身份。

## 伦敦发生多起持刀伤人事件

据新华社伦敦2月6日电(记者张代蕾 杨海若)英国伦敦警方5日晚表示，伦敦南部克罗伊登地区当晚发生5起持刀伤人事件，已造成1人死亡、至少10人受伤。  
目前警方已逮捕两名男性，并在调查5起持刀伤人事件之间是否有关联。

# 黔山秀水喜迎春

## ——习近平总书记春节前看望慰问贵州各族干部群众

学一家五口人聊起家常，详细询问家里有多少地、都种些什么、在哪里打工、收入多少、孩子上学要不要交学费、将来有什么打算……  
赵玉学告诉总书记，过去在山上了种了两亩地玉米，生活很困难。现在夫妻二人在福建莆田打工，一年收入4万多元。3个孩子分别在初中、小学，学费、住宿、吃饭都免费。

“看来‘两不愁三保障’都有保障了。”习近平总书记说，“脱贫之后我们还要有一个5年过渡期，让脱贫群众生活稳定下来。在这个过程中，就业很重要，是生活水平再提高的重要保障，是巩固脱贫成果、接续推进乡村振兴的基本措施。外出务工也行，在家门口就业更好，可以好好照顾孩子。把孩子教育培养好，未来就更有保障了。”  
马上过年了，家家户户都在忙着准备年货。赵玉学妻子杨鹏英邀请总书记一起制作当地传统节日食品黄粿。

拿起一张粽叶，夹上一块糯米黄豆面，卷起粽叶，用线扎紧，习近平总书记亲手包了一个黄粿。  
总书记笑着说：“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美！”

## “实现小康不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”

雨后的山村，青山如黛，空气格外清新。习近平总书记步行察看村容村貌。  
当地干部告诉总书记，这些年，化屋村重点发展生态乌鸡养殖、经果林和花卉种植、特色苗绣和乡村旅游产业，带动村民就近就业，去年全村人均可支配收入11500元。下一步，将瞄准乡村振兴这个目标，推进标准化、品牌化建设，继续壮大特色产业，实现产业兴旺。

化屋村村民以苗族为主，民族特色鲜明，被命名为“中国民间文化艺术之乡”。苗绣、蜡染等成为这个村重点发展的特色产业，吸纳了数十名村民就业。

走进扶贫车间，精美的苗族传统服饰吸引了总书记的目光：“这是手工做的吗？价格多少？销路怎么样？”

“有机器绣，有手工绣。机绣的，一套价格一千多元。手绣的，一套可以卖到一万八千元。不只是苗族同胞会买来穿，不少游客也很喜欢。”  
蜡染车间里，蜡染师彭艺向总书记讲述了自己研究生毕业后选择回乡创业的心声：“我是化屋村人。小时候，是沿着‘手扒岩’爬出去上学的。上大学，也是靠社会资助完成学业。现在，我选择回到村里创业，就是要带动乡亲们共同致富。”  
“很好！你也是不忘初心啊！”总书记对此予以肯定。  
“苗绣既是传统的也是时尚的，你们一针一线绣出来，何其精彩！”习近平总书记勉励大家，一定要把

苗绣发扬光大，这既是产业也是文化，发展好了既能弘扬民族文化、传统文化，同时也能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

在村文化广场，各族群众正在开展春节民俗活动，打鼓吹笙，载歌载舞，喜气洋洋。  
在欢快的迎客歌声中，习近平总书记走到大家中间：“农历牛年即将到来，今天我特地来看望大家。在脱贫攻坚的道路上，贵州省任务是非常艰巨的，但完成也是十分出色的，短短8年实现900多万人脱贫，我感到很欣慰。五十六个民族五十六朵花，全面小康一个民族不能少，全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能落下。”

“实现小康不是终点，而是新的起点。我们还要巩固脱贫成果，接续推进乡村振兴，按照既定的目标踏踏实实走下去，把产业发展好，把乡村建设得更好，创造更加多彩多姿的生活。”

人群中爆发出阵阵掌声和欢呼声。

夜幕降临，乡亲们依依不舍簇拥着总书记，唱起了苗家留客歌，不少人流下了激动的眼泪。

## “一定要保护好这片绿水青山”

“守好发展和生态两条底线”——这是习近平总书记对贵州改革发展提出的明确要求。

3日下午，习近平总书记来到贵州省第一大河、长江上游右岸最大支流——乌江考察调研。  
站在高处的观景台，总书记驻足远眺。乌江北源六冲河与南源三岔河两水汇流，蜿蜒而去，两岸悬崖峭壁如刀劈斧削，遥相对峙，险峻壮美。

“真是一幅天然山水画。”总书记由衷赞叹，“乌江不愧为贵州的‘母亲河’！”

贵州省有关负责同志汇报了乌江流域生态环境保护总体情况。

乌江流域覆盖贵州7个市(州)、47个县(市、区)，承载了全省一半以上的人口和经济总量。一段时间以来，由于沿岸工业企业经营粗放、沿河网箱养殖超载、两岸污水处理滞后等原因，乌江水污染严重，一度成为“污江”。

近年来，贵州掀起“铁腕”治污风暴，乌江生态环境质量得到明显改善，干流水质已全面达到二类标准。

“你们是怎么治理的？”总书记问。

“我们抓了几个关键点，一方面加强磷化工污染防治，在全国率先实施磷石膏‘以渣定产’；另一方面加强生活面源污染防治，流域建成投运县城及中心城市生活污水处理设施98座，实现了全覆盖。”当地负责人介绍道。

“还用网箱养鱼吗？”总书记又

问道。

“我们率先全流域取缔网箱养鱼，同时全面落实长江十年禁渔措施。”总书记听了十分欣慰。

沿着陡峭的盘山公路蜿蜒而下，习近平总书记乘车来到乌江六冲河段化屋码头。

工作人员正在展示水质监测结果。总书记走上前去，同他们亲切交流。

“总书记，这是我们现场采集的水样。”工作人员递过一杯清水。  
“经过检测，水质已经达到了一类。”

“说明上游治理得好。”总书记高兴地说。

沿着江岸，总书记步行察看，春风拂面，春水碧绿。  
“贵州真是山好水好，一定要保护好这片绿水青山。”

5日上午，在听取贵州省委和省政府工作汇报时，习近平总书记引用了唐代诗人孟郊“旧说天下山，半在黔中青”和宋代诗人赵希迈“江从白鹭飞边转，云在青山缺处生”两句古诗，赞叹贵州生态之美。

习近平总书语重心长地告诫贵州的领导干部，人不负青山，青山定不负人，优良生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势。“这么好的生态要是破坏了，就如同败家子一般，对不起子孙后代啊！”

依靠独特的喀斯特地貌和良好的生态环境，贵州建成了有“中国天眼”之称的世界最大单口径球面射电望远镜。

5日上午，习近平总书记会见了“中国天眼”项目负责人和科研骨干，并视频连线“中国天眼”总控室的科技工作者代表。

“在我们处于领跑地位的科技领域，科技项目中，‘天眼’是其中一个重要原创成果，是当之无愧的国之重器。”习近平总书记予以充分肯定，也提出深切厚望：党的十九届五中全会对科技创新作出了全面部署，建设社会主义现代化国家，要坚持科技为先，发挥科技创新的关键和中坚作用。希望大家以南仁东先生为榜样，弘扬科学家精神，勇攀世界科技高峰，加快从跟跑向并跑领跑转变，在一些领域要保持领跑优势，为建设科技强国、实现科技自立自强作出更大贡献。

## “能不能真正惠及群众，要看老百姓的口碑”

2月4日，农历小年。  
习近平总书记来到贵阳市观山湖区合力惠民生鲜超市，了解节前市场供应、物价运行、食品安全等情况。

超市内张灯结彩，货架上琳琅满目，生鲜和熟食品种丰富。人们推着购物车采办年货，一派喜迎春节的热闹景象。

水果、蔬菜、熟食、肉类、土特产……习近平总书记一路走一路仔细

察看。超市员工和顾客们纷纷向总书记问好。

总书记详细询问物价怎么样、年货备齐没有、过年还有什么困难，并向大家致以新春的祝福。

习近平总书记十分关心食品安全问题。

在熟食区，他叮嘱：“一定要注意食品卫生，标明生产日期，不能卖过期食品。”在冷链区，他又询问冷链储运情况，要求对当天没卖出去的冷鲜肉采取相应处置措施。

蔬菜区，遵义的辣椒、晋定的韭黄、威宁的白菜、兴义的西红柿……来自贵州各地的蔬菜眼花缭乱、供应充足。

“贵州山多地少，以前蔬菜种植困难，大多要从外省调。现在是怎么解决的？”总书记问。

超市负责人告诉总书记，他们通过农超对接，实现了全省各地特色农副产品直销，带动了12万多农民增收致富，丰富了城市市民的“菜篮子”。“米袋子”、“果盘子”。

“价格贵吗？”

“我们坚持‘保本微利’原则，生鲜农产品价格相对要低一些，并公示指导价，接受百姓监督。”超市负责人介绍。

“微利惠民，这个经营理念值得提倡。你们一头连着田间地头的农民，一头连着千家万户的市民，坚持‘保本微利’经营，让农民和市民两头都得实惠，这种模式值得推广。能不能真正惠及群众，要看老百姓的口碑。”总书记叮嘱道。

## “把为民造福作为最重要的政绩”

习近平总书记多次指出，基础不牢，地动山摇。一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。

3日下午，习近平总书记在化屋村考察时，专门来到村委会，了解基层党建情况。

“脱贫了，村子里还有驻村工作队吗？”总书记问道。

在村便民服务中心，习近平总书记详细了解就业社保、合作医疗、低保救助等情况。

听说村便民服务中心4位工作人员中2位是常驻的驻村干部，2位是轮岗的包村干部，习近平总书记表示肯定。他强调，巩固脱贫成果，推进乡村振兴，要把基层党组织建强。基层党组织强，群众致富就有希望。

在听取省委和省政府工作汇报时，习近平总书记专门强调，今后要继续选派驻村第一书记和农村工作队。

4日下午，习近平总书记又来到贵阳市观山湖区金阳街道金元社区，了解开展便民服务、加强基层党建、提升基层治理水平等情况。

金元社区是贵阳市首批“获得感、幸福感、安全感”社区，通过加强党建引领，推行党建网、平安网、民

## 南方将迎大范围降雨 有助缓和旱情

据新华社北京2月6日电(记者高敏)我国南方地区7日起将迎大范围降雨过程，给干旱的地方“解渴”。

记者从中央气象台获悉，自2020年12月以来，华南大部 and 江南南部累计降水量在10至30毫米，江南中南部部分地区30至50毫米，云南大部不足10毫米；累计降水量较常年同期偏少5至8成，其中广东中部、云南中部、云南中部和西南部部分地区偏少9成以上。

受降雨持续偏少影响，目前江南南部、华南及云南出现中度至重度气象干旱，其中，广西中部和东北部、湖南南部出现特旱。

让人欣喜的是，预报显示，从2

【**紧接第1版**】要贯彻落实中央军委军事训练会议精神，结合空军部队实际，大抓实战化军事训练，不断提高训练水平和打赢能力。

随后，习近平来到空勤楼走廊，察看春节前有关文体活动设施准备情况，了解部队统筹疫情防控和生活有关安排。得知部队准备了微视频到前线、送春联、球类比赛等多种形式的趣味活动，习近平称赞活动有兵味、有特色，叮嘱各级要全面落实疫情防控要求，合理安排节日有关活动，让官兵在部队过好年。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见全师官兵代表，同大家合影留念。

生网“三网融合”，把社区党员和居民群众的积极性主动性调动了起来，有效解决组织碎片化、邻里陌生化、居民自治难等问题。

走进社区便民服务大厅，电子屏幕上滚动的服务清单，清晰列明了党务、政务、物业3大类31项服务。

“居民们平时都反映哪些问题比较多？”习近平总书记拿起一本群众工作来访台账翻看起来。

“主要是一些居住上、生活上的小纠纷小问题，比如楼上漏水、噪音扰民等等，我们社区能出面协调的就尽量协调，处理不了的，就请相关部门和我们一块协调解决。”

“你这个军人服务接待岗，都提供一些什么服务？”总书记问。

“主要是户籍转入、党组织关系转接、就业推荐，还有困难帮扶。最近，我们刚将3名退役军人推荐到我们辖区的单位就业。”

“党员的学习教育开展得还正常吧？”

“我们每个月都有定期开展，有请进来教学，还有走出去现场学习的。”

习近平总书记对他们发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用的做法表示肯定。他强调，基层强则国家强，基层安则天下安。要坚持为民服务宗旨，把为民造福作为最重要的政绩，把城乡社区组织和便民服务中心作为新时代基层治理的重要阵地建设好，让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

社区广场上，欢呼声此起彼伏。习近平总书记来到居民中间，发表了热情洋溢的讲话：

“过去一年是极不平凡的一年，有惊涛骇浪，也有奋力拼搏，还有成功和胜利，大家都有同样的感受，每个人都都很了不起！今年是‘十四五’开局之年，大家要继续齐心协力，撸起袖子加油干、好好干，新的一年一定会好上加好！”

## “走好新时代的长征路”

贵州，红色的土地。

红军长征时在贵州活动时间最长、活动范围最广。特别是遵义会议确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，在最危急关头挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命。乌蒙深处，乌江岸边，习近平总书记陷入了沉思：“从这里的悬崖峭壁，就可以想象当年红军强渡乌江有多难！”

“中国共产党是为中国人民谋幸福的党，从成立开始，就为人民服务写在了党的旗帜上。革命、建设、改革一路走来，已经一百年了，我们党依靠人民战胜了多少艰难险阻，创造了多少奇迹，取得了多少丰功伟绩，不容易啊！我们要始终牢记党的初心和使命，继续努力，继续前进。”

新征程已经开启，新的考验又摆在面前。

在听取省委和省政府工作汇报时，习近平总书记强调：“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误，确立中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。在前进道路上，要战胜各种风险挑战，必须实事求是，坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。”

## 南方将迎大范围降雨 有助缓和旱情

7日至10日，云南北部和东部、贵州南部及江南中南部、华南自西向东有一次较强降雨过程，将有中到大雨。其中，部分地区有暴雨，云南北部、广西南部、广东西南部等局地有大暴雨。

7日至8日较强降雨主要出现在云南和广西西部，9日至10日较强降雨主要出现在广西东部和南部、广东和福建。

气象专家表示，此次降雨过程对缓和江南南部、华南及云南等地旱情、降低森林火灾等级十分有利。同时，专家建议南方各地做好库塘蓄水工作，以保障春季农业生产用水需求；降雨较强地区的农田注意疏通沟渠，做好春耕备耕工作。

念。习近平强调，今年是我们党建党100周年，是“十四五”开局之年，做好今年工作意义重大。要认真贯彻党中央和中央军委决策部署，抓好常态化疫情防控，全面加强练兵备战，扎实推进各项工作，在新的起点上不断开创部队建设新局面，以优异成绩迎接建党100周年。

习近平最后表示，春节期间，全军队要加强战备值班，守卫好国家安全和人民幸福安宁。要在常态化疫情防控前提下，把官兵节日期间生活安排好，让大家过一个喜庆祥和、欢乐安全的春节。  
张又侠等参加活动。